10. SINIF FiZiK DERSIi I. DONEM II. ORTAK YAZILI SINAVI CEVAP ANAHTARI

Pusula manyetik alanin varligi ile ¢alisir ve pusula ignesi

bulundugu ortamdaki manyetik alan dogrultusunda / .
yonelir. Bir pusula ignesinin dogrultusu degismisse bu
durum pusula ignesinin bulundugu yerdeki manyetik Anahtar

alanin degistigini gosterir. d :
Bir fizik 6gretmeni, 6grencilerine yukaridaki bilgileri —L .‘..p@
verdikten sonra bir deney diizenegi hazirlamistir. Diiz

iletken KL teli, i¢ direnci ihmal edilen V gerilimine sahip
iirete¢ ve anahtar kullanarak Sekil I’deki elektrik
devresini kurmustur. KL telinin d kadar uzagina bir
pusula yerlestirdiginde pusula ignesi sadece Diinya’nin
manyetik alan1 etkisinde dengelenmistir. Ogretmen
hazirladig1 devrede bazi degisiklikler yaparak deneyi
tamamlamistir.

Deney asamalar1 agsagidaki gibi gergeklesmistir.
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Elektrik devresindeki anahtar
kapatilip KL telinden i kadar akim
gecmesi saglandiginda pusula
ignesi Sekil 2°deki gibi sapmustir.
durumda pusula ignesi Sekil h
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Sekil 2 Sekil 3 :;
a) KL telinden gecen akimin biiytikliigi Sekil 3°deki gibi

iki katina ¢ikarildiginda pusula ignesinin Sekil 2’dekine gore daha ¢ok sapmis olmasi neyi gosterir?
Agiklaymiz.

Cevap:

Tel iizerinden gecen akim siddeti arttiginda manyetik alan siddeti artar, bu da pusulanin daha ¢ok
sapmasini saglar. (5 Puan)

(Alt1 ¢izili ifadeyi iceren cevaplar kabul edilecektir.)

b) Pusulanin KL teline uzaklig1 Sekil 3’teki d uzakligindan Sekil 4’teki 2d uzakligina ¢ikarildiginda
pusula ignesindeki sapma miktarinin azalmis olmasi neyi gosterir? A¢iklaymiz.

Cevap:

Pusula ignesinin sapma miktariin azalmasi akim gecen telden uzaklastikca manyetik alan
siddetinin azaldigim gosterir. (5 Puan) (Alt1 ¢izili ifadeyi iceren cevaplar kabul edilecektir.)

Devreye Sekil 3’teki gibi V 1 Pusulanin iletken tele uzaklig
gerilimine sahip bir {irete¢ daha ii Sekil 4°teki gibi 2d yapildiginda
seri olarak eklenerek devreden 2i i pusula ignesinin Sekil 3’tekine
akimi gegmesi saglanmisti. Bu 1 gore daha az saptig1 goriilmiistiir.



¢) Sekil 2°deki KL teli ile pusulanin arasina cam levha veya kitap yerlestirildiginde pusula ignesindeki
sapma miktar1 nasil degisiklik gosterir?

Cevap:

KL teli ile pusulanin arasina cam levha veya kitap yerlestirildiginde aradaki manyetik alan
siddetini azaltir.

(Al cizili ifadeyi iceren cevaplar kabul edilecektir.)

Manyetik alan yerine manyetik ortam yazanlarin cevabi da dogru kabul edilecektir. (5 Puan)

2.

Agirliklar esit olan K, L ve M kati cisimlerinin taban alanlari sirasiyla S, S, 2S dir.

K L M

Buna gore K, L ve M cisimlerinin;
a) Zemine uyguladiklari basinglarin biiyiikliikleri Pk, Pr, Pwm ise bliytlikliiklerine gore siralayin.

Cevap:
Px=P1.>Pm (Dogru cevap disindaki farkh cevaplar kabul edilmeyecektir.) (10 Puan)

b) Zemine uyguladiklar1 basing kuvvetleri Fx, Fr, Fum ise biiyiikliiklerine gore siralayin.

Cevap:
Fx=FiL=Fm (Dogru cevap disindaki farkh cevaplar kabul edilmeyecektir.) (10 Puan)

3.
Diisey diizlemde asilarak serbest birakilan 6zdes K, L ve M miknatislar1 sekildeki gibi dengededir.

K L M

Buna gore K, L ve M miknatislarinin X, Y ve Z manyetik kutuplarinin cinsi ne olabilir?
(Hava direnci ve etkisi 6nemsiz olup, K ile M miknatislar1 arasinda manyetik etkilesim ihmal
edilmektedir.)

Cevap:

l.secenek X-S, Y-N, Z-N
2.secenek X-N, Y-S, Z-S

Yukaridaki segeneklerden herhangi birini dogru yazan tam puan alacaktir. (10 Puan)
(Secenekler disindaki farkh cevaplar kabul edilmeyecektir.)



4.

Buz tutmus suyun iizerinde yiiriiyen canlilar bazen buzun kirilmasi sonucunda suya diisebilir. Boyle bir
olayda egitimli kurtarma personeli ya buzun iistiinde siiriinerek ya da merdiven, tahta parcasi gibi
cisimlerin lizerine agirhigini vererek canliya ulasir. Kurtarma isleminden sonra da ayni yontemle geri
donerler.

Buz tizerindeki kurtarma isleminde neden boyle bir yontem tercih edilir? Kisaca agiklaymiz.

Cevap:

Agirhg sabit kalma kosulu ile yiizey alani artisi basinci azaltacagindan buz kirilmaz. (10 Puan)

(Al cizili ifadeyi iceren cevaplar kabul edilecektir.)

5. Icinde d 6zkiitleli s1v1 bulunan sekildeki kabin A, B ve C
noktalaria etki eden si1vi basinglar1 Pa, Ps ve Pc dir.
h Basinglar1 biiyiikten kiigiige dogru siralaymiz.
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Cevap:

PAa>Pe>Pc (10 Puan)
A, B, C seklindeki cevapta dogru kabul edilecektir.

(Yukarnidaki dogru cevap disindaki farkh cevaplar kabul edilmeyecektir.)

6.

Tt J + Sekil 1 de tek pil, Sekil 2 ve Sekil 3 de
de iki pil bulunmaktadir. Pillerin hepsi
0zdes olup, uclarina baglanan 6zdes

VA voltmetrelerde okunan degerleri
Sekil 1 et 2 o3 siralayiniz.
Cevap:

V3>Vi=V2 (10 Puan)

(Yukarnidaki dogru cevap disindaki farkh cevaplar kabul edilmeyecektir.)



7.
Diisey kesiti verilen K, L ve M kaplar1 t = 0 anindan itibaren sabit debili musluklardan akan sularla farkli
zamanlarda dolduruluyor.

Buna gore her bir kap tamamen dolana kadar biriken suyun kabin tabanina yaptig1 basincin zamana bagl
degisim (P-t) grafigini her kabin altinda yer alan bos grafikler iizerine ¢izerek gosterin. (Kaplar t=0
aninda bostur.)
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Sekildeki gibi 6zdes X, Y, Z ampulleri iletken teller ve liretecle olusturulan devrede
anahtar kapatildiginda X, Y, Z ampulleri 151k verdigine gore X, Y, Z ampullerinin
parlakliklarin1 Px, Py, Pz’yi siralayiniz.
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Cevap:
Ampul parlakhk siralamasi : X=Y=7 (10 Puan)

(Dogru cevap disindaki farkh cevaplar kabul edilmeyecektir.)



